

師 女

校友通訊

第四集

「八三」婦女紀念特刊

主席詞

七年來的本省運動工作……王澤瑛

對於三八的新希望……祁委清
怎樣紀念「三八」……王惟

「科學」與「唯物」……寒林

三八紀念特寫……楊生榮

母校消息

校友動態

會員調查表

編後記

中華民國三十三年三月
青海省立寧西女子師範學校校友會編

主 席 講 訓 詞

一三七年度國際婦女節講一

主席、各位先生、各會婦女同胞：

今天是誕生了三十九年的三八婦女節，全世界各地都熱烈地慶祝着。本席以最快的心情，參加紀念大會。並有機會向大家說幾句，實在無限興奮；這就在這盛大的會上提出幾點意見以供各位參考。

第一希望婦女界同胞，不務虛榮，不事奢侈，不要浪漫生活，要求實學，打倒「女子無才便是德」的陳舊思想，專心讀書，好自修養，埋頭研究，充實自己的能力，求得社會的器重。讀書知識就是力量，無論專門作賢妻良母也好，完全獻身科學，也好。總之有了知識，就可成為社會的良材，國家的轉員。這是不成問題的。

第二希望婦女致力於社會工作，謀理想的的新社會的實現，務求社會現代化，倡導合作運動，實踐建國的基層工作，深入農村，啓發文盲，救濟貧弱。我們的工作本多了，尤其目前正當高唱實施憲政的時候，也是婦女參加政治的關，最緊張的時候。對國家的貢獻。我們應當與男子同樣的担负起來。人類的文明，世界的文化，是需要男女共同創造的。婦女不是弱者。我們應有這樣的自信，然後前途才光明。

第三婦女應自力更生，運用手腦，立志，教員，醫生，護士等業，致力於社會教育文化工作，獻身於科學研究工作，出自已的力量，流自己的一身汗，創自己的成績，以自己的才智，能力，品格，換取自己的名譽地位，這樣社會自然不會輕視婦女，壓迫婦女，這是很緊要的。驕里夫人，不是偉大的科學家嗎？李清照不是歷史上的詩人嗎？他們並不因為是女性，有損於他們的偉大事業，我們很應該效法，並希望以後女子牛人才輩出，發明新的事物，建立新的理論，為婦女界爭光。

第四婦女要立志做大事，確定遠大的目標，以救國民為終身的抱負。爭取婦女社會上的平等，讓婦女的精神解放，尤當通曉東家是西家知，柴米油鹽，脂粉錢糧，其涉及社會情況。國際大學，真算是特殊的現象，如此而提倡婦女運動，結果也只落得一個提倡而已，婦女界的本身利益無關，英國計氏在上無絲毫補益。現在社會環境改變了，國家對於婦女的觀念，

忠貞從前不風，希望新時代的新婦女，盡情自躍，努力善幹，向建國的大道邁進。

最後本省本年度造林工作，行將開始，辦法已由建設廳擬定，通知各縣實施。至省垣植樹辦法，本府頒佈在這裏簡單說明一下。

一、各機關油園公務人員及各學校員生一律勞動服務一星期。在勞動服務期內，機關停止辦公，學校停止課程。所有參加人員在可能範圍內不得請假。

二、每人植樹株數規定。

(一) 各鄉調查員自曾長以下丁友以上每人七天共植樹三十株。

(二) 各學校、中等學校由校長以下，附小五年級學生以上，每人七天內共栽三十株。附小一二三四年級學生，每人七天內共栽二十株。惟九歲以下兒童可到工地見習，不必栽植，各小學校與附小同一辦理。專各機關學校女教職員與男職員同。中學學校女生栽二十株。小學生十五株九歲以下者免植。

三、栽樹地點各區各鄉開在麒麟河口湟水北岸，各學員生在湟水南岸魚炮廟以東地區並由麒麟河口以南至地溝橋止。

四、植樹工具自行準備，午飯自備，在工地用膳所需燃料由建設廳發給。

五、植樹時期及每日工作時間並定寫入小深淺由建設廳規定另打通知。

六、醫院內技術人員及看護人員免栽。

七、植樹時務須按規定辦理，要確實做到橫平直。

以上不過大概情形，詳細辦法，因限於時間，不再一一列舉了。適於省垣壯丁，將要到真家泉河裏去種植，其辦法另有規定。希望各位婦女同胞們，以本妻勉其夫，妹勸其兄，家長以教子弟，兄母以教兒女，務必深刻認識偉大之利益，及綠化青海的正確目標，團體參加，所栽的樹株，達幾中央之嘉獎，此也是同胞的血汗，將來才可勝用，人人可沾利益，也是我全省之無上寶物。

最後敬祝

婦女界前進光明，諸位健康。

(完結)

七年來的本省婦運工作

丑瑛

本省婦女運動委員會，自三十年七月正式成立以來，迄今已有七年了，在今天適值「三八」國際婦女節日，我們為要慶祝這個大歡樂的佳節，來把七年的的工作作一個詳盡的報告。

慶祝將來！

本會自三十年成立省婦連會後，繼續成立各縣縣婦連會，

至今已成立者共十四縣兩局，計爲西寧市，湟中，樂都，民和，大通，海源，湟源，互助，貴德，化隆，循化，共和，海晏等縣，祁連設治局，其餘未成立者均爲邊境區域，因智識婦女

缺少，無人倡導負責，所有婦連工作託由各該縣黨部負責推行，越期已住所辦各種事業分述於後：

甲、組織方面：

(一)徵收黨員：本省全省人口共計一百二十餘萬，佔有全人口二分之一的婦女同胞，已徵入黨的六千二十六。

(二) 訓練各縣婦連幹部：二十四年省婦連會主委員辦公室時訓練，參加受訓者訓練班。本會將各縣婦連會主委員辦公室時訓練，參加受訓者

計有大通，海源，化隆，互助，西寧，貴德，樂都，民和，湟源九縣共十五人，此次行政黨務教育訓練班開始時，又將各縣

市婦連會幹部人員訓練，計共訓練二次。

乙、宣傳方面：

(一) 口頭宣傳：

一、經常舉行座談會，

(朋友通報)

二、舉辦講座：在婦女節，兒童節，及教師節，各縣舉辦講座由各該會主任委員負責擔任講述，以開揚母教。

三、憲政實施研究會：各縣每月舉行一次憲政研究會，請各該地首長出席指導或講述，每次論智識婦女外，并由民衆自由參加。

四、如遇紀念節日，令各縣婦連會組織宣傳隊，在街市鄉村作口頭宣傳。

(二)發行刊物

一、自三十四年本會同青年男女青年工作隊編出「青海女青年」月刊一種，至三十五年四月因經費無着，遂致停刊，自三十六年十一月女師校友會成立以來，因該會基金充裕，本會即協助編出「校友通訊」一種，每月出刊一次，然因因限於學校範圍，實不足以供廣全省婦女之閱覽。

二、各縣每月經常刊出婦女號報兩種，以資宣傳婦連，如遇紀念節日，編出紀念特刊，傳單等。

(丙)指導方面：

(一)指導成立婦女會：自三十四年七月奉命兼辦籌備青海省婦女會事宜，各縣先後成立者計海源，貴德，西寧，互助，大通，樂都，民和也縣市，共徵收會員四百四十二人，三十一年五月二十五日正式成立青海省婦女會。

(二)指導開辦幼稚園：本會協助青年團辦理幼稚園一

處，現因黨團合併，直屬省政廳社會處，擴充校舍內容，現有學生二〇〇人共分六臺。

四、指導開辦婦女會會員消費合作社。該社自二十四年三月八日正式開幕以來，兩年的業務發展，因受幣制的波動，未能暢所欲流，得到長足的進展，三十六年度年終結算，全年銷

貨一萬萬一千三百六十七萬零八百五十六元，淨盈餘一千一百八十五萬五千一百零九元。

四、指導舉辦婦女識字班：各縣舉辦識字班九十五班，畢業人數共計一千七百零九名。

〔四〕社會服務方面：

紀念「三八」的新希望

祁秀清

「三八」這無敵勝利的日子，又到來了。我們以歡欣的神態，慶祝這個佳節，實在有說不出的愉快。這一年一度的佳節，當它每次來臨的時候，總給我們帶着不少新的啓示，使我們警惕，使我們振奮，可是我們低頭一想，我們的達到了工作的成效，實在距離我們的理想太遠了，真令人感到無限的慚愧與懊惱。

第一青海既是一個邊遠的省分，可是婦女運動的做夠今

一代寫書籍，二、代決婦女詢問，三、講解婦女學說，四、維護婦女身體自由，五、為婦女界主持正義，六、職業介紹。

〔五〕其他：勉勵中小學生升大學師範・專科或大學，我們非常謙愧。經七年來寶貴的驗光，我們僅僅做到了這最小部份。而嚴格的說起來，本省多數地方，為農業地帶，居民過遊牧生活，為了照舊習俗之特殊，工作無從作起，再發行刊物。每次慶祝經營無着，無法刊出。這些缺點是我們每個工作者都感到異常煩惱的，不過青海婦運工作約能有今天，也是大家齊心合力的結果。從今日起更希望大家繼續精誠，團結一致，努力走向自己工作的一方面，即達到我們的最終目標。

「三八」這無敵勝利的日子，又到來了。我們以歡欣的神態，慶祝這個佳節，實在有說不出的愉快。這一年一度的佳節，當它每次來臨的時候，總給我們帶着不少新的啓示，使我們警惕，使我們振奮，可是我們低頭一想，我們的達到了工作的成效，實在距離我們的理想太遠了，真令人感到無限的慚愧與懊惱。

第一青海既是一個邊遠的省分，可是婦女運動的做夠今

「求平等」的口號了，而是要我們深切的檢討，檢討我們的達

去，優點幾許，劣點如何？要我們盡量改正缺點發揮優點。從檢討工作中來求自己智、德、體各方面進步，做為今後努力的對象。

第二，我們一年一度的紀念「三八」，就我們自己說是不及的。年年來參加開會的，除了機關女職員學校女教職員，女學生外，雖然還有一家些庭婦女，但他們也都是知識階級的年青姑娘。無非是些熟人由此可見我們的工作，還沒有擴展到廣大春的婦女羣衆中，在我們青黃的婦女羣衆中，有多少婦女通過着墨闊娘獄的生活受着封建禮教的壓迫。她們在牛活中如何期望着發出一線自由的曙光，打破舊時代的籠罩奔向光明的新史頁。我們應該自己引為慶幸，並且想到她們一定能夠真正

會及文化院中，都有了一席地位，這是我們全青海的婦女們的新史頁。我們應該自己引為慶幸，並且想到她們一定能夠真正作青海婦女的喉舌，發揚青海婦女的立場上，謀求青海婦女的幸福。再過幾年，我們的地方，一定比較現在更為進步。當第二次立監委和國大代表選舉時，我們一定會有更多數的姊妹們當選，這實在是令人欣慰的！

其次在經濟和教育上，對於我們婦女的地位和權利義務，人生前途，所以我們必須要能喚醒她們，拯救她們，使她們脫離苦海，也來和我們一樣的參加各種社會活動，使年年的「三八」總有一批新鮮開拓領袖參加紀念大會的人，這是第二點願望。

除此之外，現在我們的國家已經是實行新政時期了，我們境，要充實自己本身的力量，為下一代的姊妹們開一條新路！

我 們 相 應

我們相信，婦女在健全的社會制度之下，和男子一樣的有成就，有貢獻。

我們相信：男女應有平等發展個性的機會。

我們相信：婦女解放是培養男女間雙方的幸福。

我們相信：男女應有同樣的道德標準。

我們相信：在家庭、社會、國家、世界的各方面，男女應有相等的權利和義務。

我們相信：完成建國大業，復興中華民族不能忽略整個民族，一半力量所寄的婦女。

怎樣紀念「三八」

王惟

春風和煦，春光美麗，自然界的輪子，又帶來了「三八」婦女節的消息，便我們興奮歡暢，欣然喜悅！

提起三八，在我們中國已有二十多年的歷史了，每年一度的「紀念」在社會的範圍，也許以為是婦女本身的事，與他人無關。其實「三八」不僅是婦女本身的事，而參與人類革命歷史有着密切的關係。在十九世紀婦女，處於雙重壓迫的地位，不敢怒，不敢言，及至法國革命人權論的運動而掀起三八婦女永久運動在內心的憤怒，拿起參加法國革命，開始跟男子合作，與舊社會對立勢力奮鬥，女子在革命過程中，貢獻很大。使

男人們由輕視婦女的力量，而一變為尊崇婦女的力量。婦女運動，即由此蓬勃發展。婦女運動的高潮，最初傳入了英國，是在一八三三年。她們爲着人權的運動，而引起婦女運動，爲着政治平等地位的要求，經過若干次與政府的鬥爭，苦而演成流血傷殘，還未得到選舉權與被選舉權，至第一次世界大戰後，婦女因參戰之功勳，才獲得了與男子平等的地位。

各國婦女，受了英國女權運動的影響，於是亦在一九〇九年二月爲着本身的自由平等運動，開始她们的鬥爭，爭取婦女選舉權與被選舉權，至一九一〇年國際社會主義者在丹麥首都

瑞會，由蘇特金女士提議，決定三月八日爲國際婦女節，以紀念全世界婦女運動的分離，一九一一年奧大利、丹麥、德國，瑞典、蘇聯等國，都同時舉行「三八」紀念大會，迨一九一六年歐戰發生，一切民衆活動工作，無不停頓，都集中戰爭，各自爭取戰爭的勝利，所以婦女對「三八」紀念也淡然的過去了。當戰爭緊張，民生活倍加痛苦的當兒，蘇聯革命，就乘機而起，於是一九一七年三月，彼得格勒的女工大罷工，演成革命大流血，俄皇被迫退位，這是婦女運動推動革命成功的史蹟，一九二四年，民國十三年三月八日，中國婦女開始紀念第一個「三八節」，到今年爲止，二十五年來都在全國而普遍的每年紀念

就「三八」歷史過程的演變來說，從事人權運動而至經濟鬥爭，再由標榜全世界和平運動，反動人類自相殘殺，反對侵略行爲，所以「三八」婦女節，不僅是舉行一次紀念會，就算完了。我們應該，追頌先鋒們的革命奮鬥精神及經過艱難的困苦，來檢討我們的過去，改正已往的缺點，努力現在，策劃將來，大家在爲婦女謀福利爲人類謀幸福的立場上，努力邁進，才是紀念的真意義。

「科學」與「唯物」

寒林

「科學」是聖神的，最值得吾人崇拜的。「唯物觀」者開口，便說教人信仰之道理。好像「原子弹」在未發明以前，被科學所發明，那麼，「唯物」也就是聖神的，最值得吾人崇拜了！但是所貴乎「科學」者，不僅是單憑「科學」的理論，一定是要有「科學」的事實，如果先有點理論，便算實「科學」。則如「日近長安遠」，也是一種很通的理論，把這一「或然」廣島上，那怕日本人不知道，那怕日本不相信，然而假「唯物」學」標榜之，一樁便成了一個平常不過的名詞。「唯物」觀者偏以「科學」為前提，有什麼意義和價值呢？並且科學家對於「科學」的事實，在發明以前，絕對不求人的信仰，甚或將而不宣，及至發明以後便將事實擺在前面，任人批評，也真有

妙處。那麼何不稱「唯物」的事實，也如「原子弹」一般，放在人類的腦裏灌輸，務必得到人類的信仰，然後，已這充分是一種理論，在報紙上講台上，甚至利用政治、教育等等手段，硬往製造迷信辦法。那裏是「科學家」的態度啊！出貨不良的工廠，往往假冒很有名望的工廠之號牌，以自銜售。」「唯物觀」

人類生存最大的保障，是在全體的生存，不在部份或個人之發展。

國父繼承了中國固有的正統思想，認定利他是革命的本務，仁愛是濟世的基本。利他與仁愛，無過於天下爲公

！蔣主席！

「三八」紀念特寫

楊生榮

在一個天氣晴朗的早晨（三月八日），西甯市的每個通衢要道，貼滿了熱而有力的標語。各家鋪戶，都掛着美麗的國旗，這不僅是象徵了我們婦女們的光明前途，同時也鼓舞了每個人參加大會的熱心。

時鐘一響，參加會的婦女們，坐滿了省府的平山堂。省政府各機關的首長也都到齊了。於是在悠揚的軍樂聲中，宣佈了大會的開始。全場肅立。由婦女命福理事長秀清主席領導行禮。由女師校友會王常務監事會報告「三八」婦女節的意義。馬鵠書長恭讀了香公主席的訓詞，對今後婦女們應走的動向，指示頗多，語重心長。實在發人猛省。最後通過向蔣主席及夫人馬主席及陝東八師新疆騎兵指揮部敬電文。大家高呼口號後，在軍樂聲中，才宣佈散會。

母校消息

〔9〕

母校現因寒假期滿，已於本月十一

學前三日來校註冊。

〔二〕

見・特由勸善會社一律印製。十冊
學生每人繳納薄籍費硬幣一元四角，

日學行學業課，所有全部，生均於開

母校為使學生各種簿籍統齊一起，攜取各項簿籍每人共八本

片為母愛鉅片「胭脂淚」，是影后胡蝶女士主演的，非常精彩，尤其演到最動人處，有不少人落下淚來。觀眾除丁極少數的男性外，其餘都是婦女，造成了空前的盛況。

夕陽漸漸地落下了西山，鳥兒支支的飛返巣巢。大地已發夜籠罩了，在省府的中正堂裏，又出現了成千多的婦女們前往觀劇。這是大會函請青年劇社為慶祝「三八」婦女節所公演的戲劇，其中最精彩的要算「臘門斬子」了。當穆桂英英雄赳赳步出劇台時，有些觀眾們說：「今天是三八節，演臘門斬子，實在是提高女權的表徵」不過戲劇中的染，也未免為之太過個人對我們害怕，對我們胆怯，這又是一個錯誤的觀念。

九日的晚上，在中正堂中，仍然演着戲劇。到十二點左右到了下午二時，湟光電影院公演電影，招待各界婦女。影劇才演完，我們在興高采烈的情緒中，結束了這次大會。

〔9〕

致敬騎兵指揮部電：新勝騎兵 指揮部指揮官慶賀
指揮部指揮官慶賀 敬啟

捍衛國家、威耀渤海奠西域之安全一功
高天山、建殊勳於邊方引昭旌塵封特頒獎
青海省「二八」婦女節紀念大會敬啟

本會會員調查表（續）

編

後

記

唐梅香 女二八 青海 簡師肄業
民和 街二號

西甯市北斗宮
街二號

本刊編印的目的，不僅是「發揚母校精神，加強校友聯繫，互相砥礪學術，報導校友生活，並且還要積極的力量喚起大眾婦女同胞的注意和警覺……（發刊詞）而這一期本刊的發行時間，恰恰為紀念第三十八屆國際婦女節的當兒，因此這期的本刊，就作為「三八」紀念專號，專刊登些有關「三八」及本省婦運的文字，以提起校友們的注意。

孫秀英 女二十四 青海 初中第一
西甯 職業

西甯市倉門街
四十號

我們殷切的願望，立校友希望大家對本省的婦運工作齊心協力，共謀發展。這是

馮汝玉 女四三 青海 師範講習
西甯 科畢業

青海省私
府統計室
西甯市西門街
百九號

「怎樣絕念三八」是王校長惟作的，其內有關三八歷史的

曹士貞 女三十 青海 前期師範
貴德 第三屆畢業

西甯市官井街
十二號

材料頗為豐富，足可為吾人絕念三八之參考。

劉蕙鴻 女二十四 青海 簡師肄業
西甯 職業

西甯市石破街
中央銀行宿舍

「科學與唯物」二字君註的認誤，雖然短小的一篇文章，但其用意深奧，不可等閒視之。

鄒生春 女十八 青海 簡師第八
西甯 職業

西甯市西門外
芳惠幼稚園教員

「怎樣絕念三八」是王校長惟作的，其內有關三八歷史的

鄂世慶 女十七 青海
西甯

西甯市西門外
四十四號

「科學與唯物」是母校蔣書韓琳先生的大作，是駁斥「唯

陳秀英 女十七 青海
西甯

西甯市水井巷五
十九號

物觀者」對「科學」二字君註的認誤，雖然短小的一篇文章，但

通友 楊承蓮 女三十 簡師肄業

西甯市北大街
十八號

「三八」已過兒童節又屆，這些節日，都是有關我們婦女本身問題的，所以下一期的本刊，本會擬編作「兒童節紀念專

王修齡 女二二

西甯市北大街
（未完）

（清）